

听“雷锋学生”讲述雷锋故事

老中青三代齐聚 回顾温暖瞬间传承雷锋精神

三月到来暖阳照，学习雷锋赞歌唱。在第61个学雷锋纪念日来临之际，3月2日，由青岛市关心下一代工作委员会、青岛市社会科学界联合会主办，青岛市雷锋精神研究会、青岛市军休活动中心承办的“大力弘扬雷锋精神，凝聚打头阵当先锋奋斗力量”群英会活动举行，红岛中心小学、定陶路小学、澳门路小学、青岛一中等学校的师生以及长期为传承雷锋精神而奋斗的社会各界人士到场参加。别开生面的雷锋主题手作品、雷锋生平影像展以及情真意切的雷锋故事分享，让榜样的力量熠熠生辉，赓续雷锋精神血脉。

手作展照片墙串起“雷锋路”

活动分会场，红岛中心小学的少先队员们发扬雷锋热爱劳动的勤劳品质，开起了“雷锋精神手工展”，现场展示了纽扣画、种子画、手工包、剪纸、书法等多个特色社团的作品，雷锋的形象、他流传至今的语录跃然纸上。只见学生们目不转睛地伏案创作，以稚嫩的双手绘出对雷锋的敬佩之情，在动手劳动的过程中沉浸式学习雷锋精神。

雷锋影像展的照片墙上，展示着雷锋生平的一幕幕珍贵记录：参军入伍、辅导学生、作忆苦思甜报告……虽然时光荏苒，但英雄的音容笑貌仍深深烙印在人们的心间。学生们在老师的带领下，再一次循着雷锋的脚步忆苦思甜，感受雷锋那份热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念，服务人民、助人为乐的奉献精神，干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神，锐意进取、自强不息的创新精神，艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神。

“雷锋的学生”追忆雷锋故事

为了引导大家更深入地了解雷锋故事，自觉发扬传承雷锋精神，青岛市雷锋精神研究会特别邀请雷锋的战友、工友、乡友参加本次活动。在“大力弘扬雷锋精神，凝聚打头阵当先锋奋斗力量”活动主会场，全场人员凝神端坐，聆听雷锋曾辅导过的学生孙桂琴、韩颂东等6位特邀嘉宾讲述雷锋故事。

孙桂琴至今仍忘不掉与雷锋相处时的一点一滴。1960年的秋天，雷锋来到抚顺市望花区建设街小学，成为校外大队辅导员。孙桂琴还清晰地记得，当学校团支部书记将一条红领巾系在雷锋胸前时，他激动地哭了，对孩子们说：“几年前我摘下红领巾，今天我又戴上了它，以后我就是你们的大朋友了。”他常常以自己儿时的苦难经历激励学生们牢记“幸福生活是共产党带来的，要好好学习，长大了报效祖国”，也为孙桂琴亲手系好因上学赶路匆忙不慎滑落的红领巾，嘱咐她说：“小桂琴，每天上学前要把红领巾系得紧一些，要爱护红领巾，因为它是红旗的一角，也是我们少先队员的标志。”雷锋那种“做一颗永不



6名“雷锋的学生”讲述雷锋故事。



学生现场制作“雷锋剪纸”。

生锈的螺丝钉”的奉献精神，在孙桂琴的心里扎下了根，影响着她的一生。孙桂琴2013年退休后，带着雷锋故事踏遍祖国河山，至今已举办了3000余场雷锋精神宣讲报告会，让雷锋精神代代相传、永不褪色。

韩颂东也回忆起自己与雷锋的故事，她曾在雷锋的辅导之下度过两年时光，记忆里的雷锋长着一张笑意盈盈的娃娃脸，对待学生也总是和蔼可亲，就像大家的亲哥哥。每次他一进教室，同学们就围上去，像和家人一样聊天，兴致来了，雷锋还会和男同学“掰手腕”。雷锋出差时，也会记挂着他们，出差超过3天，他就会写信，询问学生们“学了些什么，有没有进步”。他还会省吃俭用攒钱，给困难学生买铅笔、本子等文具，如果发现学生有打架闹别扭，也会及时找学生谈话化解矛盾。

“后来我顺利升入中学，有很长一段时间没见到雷锋叔叔，有一天恰好在路上遇见雷锋叔叔，我感到既惊喜、又激动，很想表达对他的想念和感激，却又一时不知道从何说起，雷锋叔叔打趣我‘是不是把叔叔忘啦’，然后又问我长大想做什么，有没有目标。”韩颂东说，自己受到雷锋的影响，那时也想成为一名教师，雷锋听了自己的想法后很是高兴，鼓励她坚持自己的

理想，为国家培养更多人才。1970年，韩颂东成为抚顺师范学校第一批学生，毕业后如愿成为一名老师。

从教36年以来，韩颂东从未忘记雷锋的教诲，学习雷锋发自内心地关爱学生，想尽办法帮助他们。退休后，韩颂东依然积极参加学雷锋志愿活动，坚持每年回到雷锋小学为孩子们讲述雷锋故事，还定期到雷锋纪念馆当志愿者。她说：“有一分热发一分光，这是雷锋叔叔教给我的，我要把这种精神传承下去，让雷锋叔叔永远活在我们心中。”

“传承是最好的缅怀”

几位特邀嘉宾情真意切的雷锋故事分享，深深打动了在场的每一个人。“作为少先队员，我们应该以雷锋叔叔为榜样，使自己成为有理想、有文化、有道德、有纪律的一代新人。我们是祖国未来的栋梁，要将雷锋精神传承下去，让雷锋精神永远在我们心中。”红岛中心小学学生郭钰佳说。

青岛市实验小学学生蔡一桐说：“今天听了爷爷奶奶们的生动报告，我深刻认识到了雷锋就是我们心中永恒的微光，他像一团火、一线光照亮了天地之间。雷锋叔叔是我的榜样，我要坚持向他学习，每个月都会拿出自己

/ 相关新闻 /

传承雷锋精神 汇聚青春力量

早报3月3日讯 3月3日上午，由团市委联合市公安局、市司法局、人民银行青岛市分行、市通信管理局、市南区人民政府主办的“学雷锋”2024年青岛市周末志愿行动集中服务暨“守护银龄 志愿反诈”进社区示范活动在五四广场举行，现场有400余名志愿者参加活动。

活动现场通过视频形式发布了2024年青岛市周末志愿行动的主题内容，介绍了乡村振兴、环境保护、反诈宣教、应急救援等十大板块的服务内容。为了更好地筑牢反诈防线，活动现场还启动了“守护银龄 志愿反诈”进社区示范活动，常态化面向老年群体开展反诈宣传。与会领导为志愿者发放了“守护银龄 志愿反诈”科普手册，为全市首批“守护银龄 志愿反诈”服务基地授牌，为反诈青年志愿者团队代表授旗。下一步，将充分发挥好社区银行、社区营业厅等社区机构的反诈志愿阵地作用，营造全民反诈的浓厚氛围。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 王丽)